

2016年上半年教师资格证考试《高中美术》题解析

1 答案:D

解析：本题考查的是对美术语言的了解把握，以及界定。美术语言是指造型艺术的基本构成因素，如点、线、形状、色彩、结构、明暗、空间、材质、肌理等，以及将造型元素组合成一件完整的作品的基本原理，包括多样统一、比例、对称、平衡、节奏、对比、和谐等。故D项正确。

A项：风格是指作品的艺术风格，是艺术作品在整体上呈现的有代表性的面貌。美术语言是造型艺术中的其中一个构成元素，而风格是指一件艺术作品的整体面貌。故与题意不符，排除。

B项：流派指派的支流，另指学术、文化艺术等方面有独特风格的派别。在美术上艺术流派是一定历史时期内，思想倾向、审美趣味、创作方法、艺术风格等大致相同或近似的某些艺术家自觉或不自觉地结合而成的统一体，或称艺术集团或派别。它在严格意义上指有共同的思想倾向、艺术观点，并有一定的组织形式和结社名称的艺术家团体。因此流派代表的是一种艺术团体的大致风格，而不是造型艺术的基本构成因素，因此也不属于美术语言，两者意义与题意不符，排除。

C项：主题，指文艺作品中所表现的中心思想，泛指主要内容。明显不涵括在造型的基本构成因素里，因此也不属于美术语言。故与题意不符，排除。

2 答案：C

解析：本题考查对题干选项中四位书法家的时代和代表性书体的考查。在书法艺术的长河中，书法的发展在书体上的流变是：从甲骨文——金文——先秦墨迹——小篆——隶书——草书——楷书——行书。中国书法史上以楷书闻名于世的书法家中，三国时期魏国的钟繇，博采众长，兼善各体，尤精小楷。结构朴实严谨，笔势自然，开创了由隶书到楷书的新貌。因对楷书有提倡推广或加工整理的功劳，后人奉他为‘正书之祖’，其代表作是《宣示表》。“书法之祖”这一称谓主要是指对书法做出一定贡献的人，并且影响后世。钟繇是A, B, C, D这四个选项中所处时代最早的，也是四位中最早书写楷书字体的，C项正确。

A项：唐代以颜真卿为代表的书法家，是中国书法的第二座高峰。唐代把楷书推上了极致，成为后世的典范。其以后的各代楷书均未超越唐代。颜体楷书雄壮、浑厚，大气磅礴，有庙堂之气。代表作《告身贴》，《勤礼碑》。颜真卿的楷书要晚于钟繇，并不能被成为“祖”。故与题意不符，排除。

B项：元赵孟頫是中国书法的第三座高峰，其书、画皆工，为一代大家。其楷书妍媚、秀丽。代表作《胆巴碑》《洛神赋》《过秦论》。赵孟頫所处朝代晚于颜真卿更晚于钟繇，故与题意不符，排除。

D项：东晋王羲之，有书圣之称，代表作《兰亭序》。早年从卫烁学书。而卫烁，师承钟繇，妙传其法。王羲之所处朝代晚于钟繇，而且是对其有一个继承的关系。故与题意不符，排除。

3 答案：B

解析：本题考查的是对中国古代园林建筑的了解。圆明园是坐落在北京西北郊，与颐和园相邻，由圆明园、长春园和万春园组成，也叫圆明三园。圆明园是清朝著名的皇家园林之一，面积五千二百余亩，一百五十余景。建筑面积达16万平方米。其中不只有传统的中国式园林也融合了西方园林，景观多多，占地面积广，集各个园林之长，其宏伟壮观是其他园林所不能及，因此有万园之园之称。B项正确。

A项：颐和园，北京市古代皇家园林，前身为清漪园，坐落在北京西郊，距城区十五公里，占地约二百九十公顷，与圆明园毗邻。它是以昆明湖、万寿山为基址，以杭州西湖为蓝本，汲取江南园林的设计手法而建成的一座大型山水园林，也是保存最完整的一座皇家行宫御苑，被誉为“皇家园林博物馆”，也是国家重点旅游景点。从建筑规模和园林中风格呈现的种类来看，颐和园低于圆明园，并不足以被称为万园之园，故与题意不符，排除。

C项：拙政园，位于江苏省苏州市，始建于明正德初年(16世纪初)，是江南古典园林的代表作品。与北京颐和园、承德避暑山庄、苏州留园一起被誉为“中国四大名园”。是苏州存在的最大的古典园林，占地78亩(约合5.2公顷)。全园以水为中心，山水萦绕，厅榭精美，花木繁茂，具有浓郁的江南汉族水

乡特色。花园分为东、中、西三部分，东花园开阔疏朗，中花园是全园精华所在，西花园建筑精美，各具特色。园南为住宅区，体现典型江南地区汉族民居多进的格局。拙政园的风格是江南园林的秀美，还没有达到万园之园的多种风格融合包容，广纳。故与题意不符，排除。

D 项：网师园是苏州园林中极具艺术特色和文化价值的中型古典山水宅园代表作品。网师园始建于公元 1174 年(宋淳熙初年)，始称“渔隐”，几经沧桑变更，至公元 1765 年(清乾隆三十年)前后，定名为“网师园”，并形成现状布局。网师园几易其主，园主多为文人雅士，各有诗文碑刻遗于园内，历经修葺整理。网师园为典型的宅园合一的私家园林。住宅部分共三进，自大门至轿厅、万卷堂、撷秀楼，沿中轴线依次展开，主厅“万卷堂”屋宇高敞，装饰雅致。网师园是一处私家园林，在占地面积，规模和包容性上都无法与圆明园相媲美。故与题意不符，排除。

4 答案：B

解析：本题是对中国古代绘画著作知识的考查。“三远”法，是中国山水画的特殊透视法。指的是在一幅画中，可以是几种不同的透视角度，表现景物的“高远”、“深远”、“平远”。是北宋画家郭熙在他的著名山水画论著——《林泉高致》中提出的。自山下而仰山巅，谓之高远；自山前而窥山后，谓之深远；自近山而望远山，谓之平远。B 项正确。

A 项：《图画见闻志》作者郭若虚，这是一部画史著作，全书共有六卷。此书广作征引，资料翔实，常有独到见解，是一部由史论、传记、绘事遗闻三部分构成的绘画史。并未提出“三远法”的绘画理论，故与题干不符，排除。

C 项：《画继》作者邓椿，这是一部画史著作，全书共十卷。此书载北宋熙宁七年(1074 年)至南宋乾道三年(1171 年)间画家二百十九人小传。因张彦远《历代名画记》起于黄帝，迄于唐昌元年，郭若虚《图画见闻志》起于会昌元年，止于宋熙宁七年，邓椿以此书续二家之著，故名《画继》。此书一方面强调画家的文化修养与艺术意趣，保留了有关早期文人画旨趣的记载，同时也记载了有关画院制度及创作活动和社会上职业画工的活动史料及对国内外美术交流的情况。故与题意不符，排除。

D 项：《山水纯全集》是一部绘画论著，又名《山水纯全论》。成书于宣和三年(1121)夏。一共有十篇：论山、论水、论林木、论石、论云霞烟雾霭岚光风雨雪、论人物桥杓关城寺观山居舟车四时之景、论用笔墨格法气韵之病、论观画别识、论古今学者、论三古之画过与不及。所论俱主规矩，重法度而忽情致，是院体画理论的代表，然不作空泛之谈，切实详明，尤宜初学者所用。在此书中概言了某些山水画的特征，也多能道出一些具体景物的特征。但没有提出“三远法”这样具体的山水画理论。故与题意不符，排除。

5 答案：A

解析：本题主要考察的是二十世纪美术的知识掌握。题干中所示图片是达利的《内战的预感》。作者是超现实主义的代表人物之一，这是一幅控诉罪恶战争的杰作，作于 1936 年西班牙内战之前。这幅画中，作者一个巨大的残缺的人体，象征着受难的群众，蔚蓝的天空，布满了乌云，大地上撒满了土豆，象征着西班牙荒芜的土地，这一切都是对战争有力的控诉。整个作品符合超现实主义美术主要特征。是以所谓“超现实”、“超理智”的梦境、幻觉等作为艺术创作的源泉，认为只有这种超越现实的“无意识”世界才能摆脱一切束缚，最真实地显示客观事实的真面目。A 项正确。

B 项：抽象表现主义(Abstract Expression)又称抽象主义，或抽象派。二战后直到 20 世纪 60 年代早期的一种绘画流派。抽象表现主义，这个词用以定义一群艺术家所做的大胆挥洒的抽象画。他们的作品或热情奔放，或安宁静谧，都是以抽象的形式表达和激起人的情感。抽象是具象的相对概念，是就多种事物抽出其共通之点，加以综合而成一个新的概念，此一概念就叫做抽象。题干中的作品，更多的是体现了超现实主义，将实际现实存在的事物与作者主观想象力和梦境的一个融合，而不是抽象主义的概括再创造。故不符合题意，排除。

C 项：野兽主义的主要风格是狂野，艺术语言夸张变形且具有表现力，作品色彩强烈而直接，对色彩的运用带有自发性。更多的是对自然事物的夸张与变形，通过强烈的色彩表达作者的内省感受。题干中的作品主要描绘的是潜意思领域的矛盾现象，把真实与幻觉统一起来。故不符合题意，排除。

D 项：现实主义(Realism)，又称“写实主义”，认为在人类的认知中，我们对物体的理解与感知，与物体独立于我们心灵之外的实际存在是一致的。在艺术上，现实主义指对自然或当代生活做准确、详尽和不加修饰的描述。现实主义摒弃理想化的想像，而主张细密观察事物的外表，据实摹写，一般认为现实主义关心现实和实际而排斥理想主义。从题干中的作品可以看出，这幅画不是对现实的直接描绘，故不符合题意，排除。

6 答案：B

解析：本题是对拜占庭建筑特点的考查。拜占庭美术最显著的成就体现在教堂建筑方面。拜占庭建筑主要是罗马晚期的艺术形式与小亚细亚、东方艺术形式结合，具有浓厚的东方色彩，同时融会了西方的艺术。早期教堂建筑主要沿用罗马陵墓圆形或多边形的平面结构和万神庙的圆穹顶，形成由大小不同的穹顶连续构成开阔高大的内部空间特殊样式。其特点是善于采用较为轻薄的墙、较高的屋顶和较大的窗户。最具代表性的教堂是：圣索菲亚大教堂。B 项正确。

A 项：洛可可风格是 18 世纪 20 年代产生于的法国，在巴洛克建筑的基础上发展起来的一种建筑。洛可可本身倒不像是建筑风格，而更像是一种室内装饰艺术。这种风格在反对僵化的古典形式，追求自由奔放的格调和表达世俗情趣等方面起了重要作用，对城市广场、园林艺术以至文学艺术都发生影响，一度在欧洲广泛流行。从时间发展的顺序来看，洛可可风格晚于拜占庭风格，因此更谈不上拜占庭建筑艺术是继承洛可可风格，故不符合题意，排除。

C 项：古希腊风格发源于公元前 8 世纪～公元前 1 世纪，它是欧洲文化的发源地，古希腊建筑开起了欧洲建筑的先河。古希腊的发展时期大致为公元前 8～前 1 世纪，直到希腊被罗马兼并为止。古希腊建筑，主要是柱式建筑，属于梁柱体系，早期主要建筑材料是石料。建筑样式比较单一，内部空间封闭简单，给予了后世许多艺术以启发。从历史发展的角度和风格的继承来看，古希腊风格的产生早于其他风格。故不符合题意，排除。

D 项：哥特式风格发源于十二世纪的法国，持续至十六世纪，哥特式建筑在当代普遍被称作“法国式”，“哥德式”一词则于文艺复兴后期出现，带有贬意。是一种兴盛于中世纪高峰与末期的建筑风格。它由罗马式建筑发展而来，为文艺复兴建筑所继承。从时间和继承关系上来看，它晚于拜占庭艺术出现，是对罗马风格的继承发展。故不符合题意，排除。

7 答案：A

解析：本题考查的是意大利文艺复兴雕塑的发展。多纳泰罗是文艺复兴初期意大利最杰出的雕塑家，现实主义美术的重要开拓者之一，被称为“文艺复兴雕刻之父”。他的雕塑创作彻底摆脱了哥特式风格，复兴了希腊，罗马的古典样式。代表作青铜雕像《大卫》，是文艺复兴时期第一个全裸的人体雕刻。标志着希腊，罗马的人体美术又得到了恢复，符合文艺复兴时期美术最明显的特征，提倡继承，借鉴和利用古希腊与古罗马的古典文化。根据文艺复兴时期意大利雕塑的发展来看，多纳泰罗是文艺复兴初期意大利最杰出的雕塑家，他的雕塑为意大利文艺复兴雕塑的发展确定了审美基础和造型方向。A 项正确。

B 项：米开朗基罗是意大利文艺复兴盛期最具代表性的雕塑家，画家。从时间上来看，他的出现晚于多纳泰罗，是在意大利文艺复兴初期的基础上进一步的发展。故不符合题意，排除。

C 项：乔凡尼·贝利尼，意大利威尼斯画派画家，并无雕塑作品，故不合题意，排除。

D 项：吉贝尔蒂意大利文艺复兴早期主要青铜雕刻家。吉贝尔蒂的作品中有流露出其对人文主义的兴趣，但并未确定意大利文艺复兴雕塑的发展方向。故不符合题意，排除。

8 答案：C

解析：本题考察对俄罗斯巡回画派的了解。巡回画派的作品具有明显的时代特征，他们的绘画不但讽刺俄国统治阶级，表现城乡贫民的苦难生活，而且创造了一批为争取新生活而斗争的革命者形象。“巡回画派”画家提倡面对现实，主张艺术要有思想性，绘画艺术应该参加改造现实生活的斗争。他们的绘画不但揭露和讽刺俄国统治阶级，表现城乡贫民的苦难生活，而且创造了一批为争取新生活而斗争的革命者形象。因此他们的作品多是直接，明显的描画场面和人物形象。C 项正确。

A 项：点彩画法是一种用细小的彩点堆砌，创造整体形象的油画绘画方法，创始人是修拉和希涅克，此名称是来源于 1880 年代的艺术批评家们对他们绘画的讽刺，现在则成为一个正式名称。点彩画派又称新印象主义，也叫分色主义，其主要代表任务除了创始人外，还包括毕沙罗等人。故不符合题意，排除。

B 项：坦培拉意为“调和”“搅拌”，指一切由水溶性、胶性颜料及结合剂组成的绘画，也常单用于鸡蛋等乳性胶结合剂组成的绘画。画法是早期欧洲画家们经常使用的绘画方法：在木板上用蛋黄和水调和颜料粉绘画。这样的方式在中世纪以平面和装饰为特征的绘画中取得了很好的效果。由于坦培拉颜料的半透明性，大面积施色不易涂匀，故采用罩色与小线条排列的技法作细致描绘。敷色原则是由浅及深、先薄后厚。坦培拉的绘画特色：能精细描写物象，并能最大限度地保持色彩的鲜艳度，而且干得快（落笔后几秒钟即干），可反复多层绘制。纵观整个巡回画派的作品中的代表作品，并未完全符合坦培拉画法的艺术特征，故不符合题意，排除。

D 项：多层次晕染画法多用于水溶性的颜料绘画中，如水彩，中国画等。而题干主要考查的是巡回画派的油画技法。故不符合题意，排除。

9 答案：A

解析：本题是对人体结构，主要是下肢骨骼，腿部骨骼的知识考查。腿部可以分为大腿和小腿。腿部的大腿骨叫做股骨，小腿骨叫做胫骨，腓骨在胫骨外侧比较细小，辅助支撑身体重量。在股骨和胫骨的关节处还有一小块骨骼成为髌骨。因此腿部的主要骨骼是：股骨，胫骨，腓骨，髌骨。A 项正确。

B 项：耻骨是位于髌骨的前下部，分为体及上、下两支。耻骨占髌骨的 2/5。属于躯干骨骼，因此不符合题意中的腿部骨骼，故不符合题意，排除。

C 项：桡骨，是前臂双骨之一，位于前臂外侧，分为一体和两端。属于上小臂骨骼，故不合题意，排除。

D 项：锁骨是为 S 状弯曲的细长骨，位于皮下，为颈与胸两部的分界，是上肢与躯干间唯一的骨性联系，维持肩关节在正常位置，增加上肢的活动范围和提高劳动效能。分布至上肢的大血管和神经均在锁骨中段后方通过。锁骨属于躯干骨骼，故不合题意，排除。

10 答案：B

解析：本题考查《普通高中美术课程标准（实验）》的内容。根据《普通高中美术课程标准（实验）》可将普通高中美术课程设置了以下五个学习模块，供学生自主选择：美术鉴赏，绘画·雕塑，设计·工艺，书法·篆刻，现代媒体艺术。B 项正确。

A 项：内容系列是按照内容，题材进行分类，属于五个学习模块中具体的学习内容。故不符合题意，排除。

C 项：活动系列是按照课堂活动进行分类。篆刻可以进行的课堂活动有欣赏，实际操作等。故不符合题意，排除。

D 项：作业是对所学内容的巩固。故不符合题意，排除。

11 答案：C

解析：本题考查了高中美术课程的价值。美术课程价值内容包含多个方面，各个方面相互关联。（1）陶冶审美情操，提高生活品质。（2）传承文化艺术，弘扬人文精神。（3）激发创新精神，增强实践能力。（4）调节心理状态，促进身心健康。（5）拓宽发展空间，助益人生规划。C 项正确。

A、B、D 三项说法单一，没有全面的说明高中美术课程的价值，故不符合题意，排除。

12 答案：D

解析：本题考查了课程标准分目标与美术鉴赏活动的关系。美术课程分目标从“造型表现”“设计应用”“欣赏评述”“综合探索”四个学习领域设定。欣赏评述学习领域是通过美术鉴赏，达到多个角度欣赏与认识美术作品，逐步提高学生视觉感受能力，理解与评述能力，掌握美术欣赏的基本方法，能够在文化情境中认识美术。D 项正确。

A 项：属于综合探索领域。了解美术各个学习领域的联系，以及美术学科与其他学科的联系，并将它们融会贯通，提高综合解决问题的能力。故与题意不符，排除。

B 项：属于设计应用领域。感受各种材料的特性，根据意图选择媒材，合理使用工具和制作方法，体验设计制作的过程，发展创新意识和创造能力。故与题意不符，排除。

C 项：属于造型表现领域。通过运用各种美术媒材、技巧和制作过程的探索及实验，发展艺术感知能力和造型表现能力。故与题意不符，排除。

13 答案：B

解析：本题考察的是对过程与方法定义的了解。过程——指应答性学习环境和交往、体验。方法——包括基本的学习方式（自主学习、合作学习、探究学习）和具体的学习方式（发现式学习、小组式学习、交往式学习……）。过程与方法的含义指获取知识的过程和手段。解决问题，技能操作和教学设计的方法都有具体课安排的教学过程和学习的方式。因此，A, C, D 都属于过程与方法目标。

B 项：美术学习的方法包括了美术教学中遇到的问题，解决问题的方法，也包括实际技能操作的教学方法和整节美术课的一个教学设计。因此美术学习的方法是一个整体抽象的概念，故不符合题意。

14 答案：C

解析：本题考查的是教学方法。演示是指教师通过展示实物，直观教具，进行示范性试验或采取现代化试听手段，指导学生获得知识或者巩固知识的手段。演示的特点加强教学的直观性，不仅帮助学生感知理解，也是学生获取知识的重要来源。王教师在版画印制教学环节中以直观的形式演示调墨等方法。C 项正确。

A 项：讨论法是学生在教师的指导下为解决某个问题进行探讨、辨明是非真伪从而获取知识的方法。与题意不符，故排除。

B 项：游戏法是指由两个或更多的参与者在遵守一定规则的前提下，相互竞争并达到预期目标的方法。游戏的形式取决于游戏的内容，通常游戏中含有竞赛和变革的内容。游戏只是手段，目的是培养学员的各种能力。与题意不符，故排除。

D 项：讲授法是教师通过简明生动的口头语言向学生系统地传授知识，发展学生智力的方法。从教师的角度看，它是一种传授的方法，从学生的角度讲，它是一种接受性的学习。与题干不符，排除。

15 答案：D

解析：本题考查了课程的类型。从课程制定者或管理层次角度划分，可分为国家课程、地方课程、学校课程。新课改的教育形势下，校本课程成为了新课改的重点。校本课程以学校为本位、由学校自己确定的课程。根据题干要求，D 项正确。

A 项：临时课程不符合课程改革中的内容，为干扰项，与题意不符，故排除。

B 项：也称为“国家统一课程”，它是指自上而下由中央政府负责编制、实施和评价的课程。与题意不符，故排除。

C 项：地方课程又称地方本位课程，是指地方各级教育主管部门根据国家课程政策，以国家课程标准为基础，在一定的教育思想和课程观念的指导下，根据地方经济、政治、文化的发展水平及其对人才的特殊要求，充分利用地方课程资源而开发，设计，实施的课程。与题意不符，故排除。

16 答案：C

解析：本题考查了教学目标的掌握。本节课是属于造型表现学习领域课程。本课的教学目标设置如下：

(1) 知识与技能：了解几何图形写生的基本知识，掌握几何图形的结构与透视的关系。

(2) 过程与方法：在观察学习、讨论过程中，学生探究形体的结构，观察尝试的方式寻找透视关系，锻炼学生全面、整体认识事物的能力和理解分析的能力，培养学生的想象力和形象思维能力，使学生形成基本的美术素养。

(3) 情感态度价值观：体验发现的乐趣，认识几何的形体结构和透视关系在生活中的重要性。激发学生认真学习的态度和探索知识的兴趣。C 项正确。

A 项：提高鉴赏能力属于欣赏评述领域，与题意不符，故排除。

B 项：绘画的工具材料作为课前准备，不属于学习目标，干扰项。故与题意不符，排除。

D 项：培养健康的生活态度，与题意几何图形不符，故排除。

17 答案：B

解析：本题主要考察现代化教学手段在美术中的运用。多媒体技术是运用计算机，在计算机的控制下将文字、声音、图像、动画、影像等各种媒体信息与计算机集成在一起形成的一种具有人机交互功能的多媒体集成系统，是一种科学与艺术相结合的现代化教学手段。它在美术欣赏教学中体现出来极大的优势，使用现代教学媒体进行时，手脑眼耳都在工作，不仅能够加快美术教学的进度，改善学习效果，更重要的是能给学习者更多更新颖的刺激。B 项正确。

A、C、D 三项均属于传统模式教学，在传统模式教学中，主要是由教师讲学生听课的教学形式，学生依靠教科书提供的符号信息的传递模式来进行学习，久而久之这种方式会让学生形成一种被动学习知识的习惯，局限了学生获取知识的途径。与题意不符，排除。

18 答案：A

解析：本题考查的是对苗族银饰设计作业的理解。课堂作业中放弃了不便于课堂操作，成本高的金属材料——银，使用牛奶盒，铝芯线制作苗族头饰。这样不仅保留了银的一些特征，色泽，同时牛奶盒，铝芯线这些材料也更加容易操作。A 项正确。

B 项：用牛奶盒，铝芯线等材料代替制作苗族头饰，一些程度上依然无法取代银的质感和厚度，也达不到还原苗族头饰制作工艺的效果。故不符合题意，排除。

C 项：培养了学生的爱国主义热情，故不符合题意，排除。

D 项：题干中课堂作业使用牛奶盒，铝芯线来代替银制作苗族头饰，更多体现的是替换材料的好处，并未太多体现传承了苗族银器的文化传统。故不符合题意，排除。

19 答案：D

解析：本题考查了对艺术鉴赏课导入环节设置的要求。教师在艺术鉴赏课的导入环节，应该更多是去引起学生兴趣和思考，使学生积极参与到课堂中。题干中教师在导入环节，自己直接就对杜尚的《泉》进行了高度评价。更像是教师自己得出结论，并未引导学生去思考，说出自己不同的看法。D 项正确。

A 项：在教学过程中，学生需要有学习的时间，教师直接评价也并不一定就能节约时间。故与题意不符，排除。

B 项：每个教师都有自己的喜好和态度，可以适当表达，故与题意不符，排除。

C 项：题干中并未体现本节课的知识点和难点，从而也无法得出结论，会不会因为教师的直接评价等就降低课程难度。故与题意不符，排除。

20 答案：B

解析：本题考查《校园记事》的教学重点设计。教学重点依据教学目标，在对教材进行科学分析的基础上而确定的最基本、最核心的教学内容。即学生重点学习理解和掌握的知识和理论问题，B 项为摄影课中主要学习的内容，B 项正确。

A 项：剧本编写是确定主题后再拍摄，在摄影当中属于基础地位。故与题意不符，排除。

C 项：后期处理后期制作是对电影等摄影完成后，影音材料处理作业的总称。是指用实际拍摄所得的素材，通过三维动画和合成手段制作特技镜头，然后把镜头剪辑到一起，形成完整的影片，并且为影片制作声音。故与题意不符，排除。

D 项：配音配字幕属于后期制作中的环节。故与题意不符，排除。

21 答案：A

解析：本题考查的是书法的学习方法。读帖，是学书的一个重要方法。在临帖之前，详观和揣摩帖中字的点画、用笔、结体和神韵等，将它们观之入眼，铭记于心，然后再去临习。吴老师请学生读帖主要目的是为了让学生了解颜体的笔法特征，A 项正确。

B 项：理解书帖的内容可简单了解，书法课重点要求了解笔法特征，故与题意不符，排除。

C 项：学习文字表达技巧，体现的是语言的组织能力和运用能力，与题意不符，排除。

D 项：感受作者的人文情怀，在了解欣赏之后，学生情感得到的升华。故与题意不符，排除。

22 答案：C

解析：本题考查了美术课程标准的教学建议。《普通高中美术课程标准（实验）》教学建议中：（1）美术教学应注意提高学生的审美能力。在教学中多给学生感悟艺术作品的机会，引导学生体验、思考、鉴别、努力提高他们的审美品位。（2）美术教学要特别重视激发学生的创新精神和培养学生的实践能力，教师要积极创设宽松的学习环境，通过思考讨论、实践创造性的运用美术知识，开展美术活动。

（3）在美术技能的学习中，教师应注意对作品鉴赏和作品文化含义的引导。使学生通过美术学习，加深对文化和历史的认识，加深对艺术的社会作用的认识，促进情感情态度价值观的发展。故 A、B、D 正确。

C 项：美术传统技法的学习美术课程标准的教学建议中未涉及。

23 答案：B

解析：本题考查了评价方式。自评就是个人内部就其自身状态进行纵横比较所做价值判断。根据题干中教师请同学展示自己的草图并阐明设计意图，B 项正确。

A 项：互评是指学生之间相互评价作品，故与题意不符，排除。

C 项：就是对课堂教学的达成结果进行恰当的评价，指的是在教学活动结束后为判断其效果而进行的评价。故与题意不符，排除。

D 项：指的是对别人的行为艺术加以评价。故与题意不符，排除。

24 答案：米开朗基罗是文艺复兴盛期在绘画、雕塑、建筑等方面都有着伟大成就的巨匠。他的早年的雕塑代表作品《大卫》再现了当时大卫迎接战斗时的表现状态，米开朗基罗摆脱了文字的束缚，把少年大卫塑造成一位发育成熟、体魄健美的青年男子，从而极具表现力的传达出他对人的信心。这塑造出来的不仅仅是一尊雕像，而是思想解放运动在艺术上得到表达的象征。

除了雕塑作品，西斯廷教堂天顶画《创世纪》是米开朗基罗在绘画创作方面最大杰作。其中宗教故事取材于基督教的《创世纪》。笔画中的许多人物虽多系宗教人物，但是他们都不是基督教所宣扬的逆来顺受的仆人和罪人，而是体态健壮，具有强烈的意志与力量，显示了米开朗基罗是用人文主义思想来表现宗教人物的，寄托了他一贯追求的对英雄人物的崇拜和理想。体现了米开朗基罗对宗教传说的再创造，运用现实主义手法表现充满了浪漫主义幻想的题材。

解析：同上

25 答案：高中美术利用多媒体，设疑，谈话等方法进行情境创设。

1、**多媒体创设情境：**是一种现代的教学手段，它是运用文字、实物、图像、声音等多种媒体向学生传递信息。使用学生手脑眼耳同是感知，加快美术教学的进度，改善学习效果，带给学生更多新颖的刺激。

2、**设疑创设情境：**根据学生追根求源的心理特点，课程的开始就给学生创设矛盾，设置疑问，引起学生思考，使学生对课程产生浓厚兴趣。诱导学生由疑到思，由思到知的一种方法。

3、**谈话创设情境：**运用谈话的方式，自然的把学生引入课程当中，了解学生真实的感受，增强其情感体验，提高学生的感受能力和语言表达能力。

解析：同上

26 答案：范例教学是德国教育家瓦·根舍因提出。在高中美术鉴赏中通过教师“范例”内容的讲授，使学生达到举一反三掌握同一类知识规律的方法。

例如：在欣赏一幅画时，老师选取以一名学生的回答为例，并通过讲解历史，背景，作者，构图，线条，肌理，颜色等方面入手，阐明了欣赏需要从多个角度进行，令学生茅塞顿开，运用此法的目的在于促使学生独立学习，而不是要学生复述式地掌握知识，要使学生所学的知识迁移到其他方面，进一步发展所学的知识，以改变学生的思维方法和行动的能力。

解析：同上

27 答案：美术学习档案袋是一种用来记录学生整个美术成长过程的资料袋，资料袋中记录了学生学习美术的全部资料，也与我们上课时的教学目标保持了一致性。学习档案袋中包括共有栏目和个性栏目：

一、共有栏目：

1. 资料袋：存放课前搜集的学习资料、图片等。
2. 作业袋：存放平时课堂作业和构想草图设计方案等。
3. 评价袋：存放学生自评，已经同学和老师评价的表格。
4. 感悟袋：存放积极参与美术活动后的心灵感悟。

二、个性栏目个性袋：

1. 存放学生的荣誉证书，拍摄的照片，制作的贺卡等。

解析：同上

28 答案：我认为不合理。

这节属于造型表现学习领域的内容，此教学设计不合理的原因：

第一、张老师没有安排好教学的重点内容，在新授课课程中，学生只是进行了欣赏感悟，教师介绍了泥塑的材料，没有进行动手示范，没有体现出本节课的重难点。

第二、张老师没有安排好课程的内容的主次，在教学的一开始吸引学生的兴趣，让学生讨论泥娃娃是怎样制作的？在后面的内容中没有体现泥娃娃的制作方法，反而花了大量时间对泥塑类型进行拓展。第三、张老师没有合理安排时间，导致学生作业没有完成。所以我认为此教师的教学设计不合理。

解析：第一、分析教学重难点。第二、如何合理设计教学环节。第三、教学时间的分配。

29 答案：我认为不合理。

不合理的原因是：最后的学习评价环节中刘老师请同学们临写书法，临写不能够体现出学生在学习过程中是否掌握知识点，不能够考查学生的创造性和个性化。

建议：刘老师在设计这堂教学课程时，合理安排时间，重点介绍书法知识，使学生掌握书体特征并能够运用在自己的写作当中，简单讲述书法风格和代表作品流派等知识。预留 20 分钟左右的时间让学生临摹感悟，书写创作。最后课程的尾声请学生展示自己写的书法，同学之间自评互评，谈一谈感受。教师评价作品给出建议，进行本节课的总结。

解析：第一、分析教学评价是否合理。第二、分析这样进行教学评价的原因。第三、提出对应的改进意见。

30 答案：文化的传播-----书籍设计

课时：1 课时。

课型：新授课。

一、教学目标

1. 知识与技能目标：了解书籍设计的设计组成和制作方法，体验其设计过程和制作步骤。
2. 过程与方法目标：通过书籍设计制作练习，掌握实用和美观有机结合的设计原则，能自觉地以艺术的眼光观察和分析常见的书籍，并用恰当的语言进行评述。
3. 情感态度与价值观目标：欣赏设计书籍的同时，感受中国文化的传统魅力，产生传承文化的美好情感。

二、教学重难点

教学重点：掌握书籍设计的规律和设计制作的步骤。

教学难点：按照设计要素和制作方法，设计、制作出能够传达文化信息的书籍。

三、教学方法

问答法、讨论法、示范法等。

四、教学准备

课件、实物展示图、书籍组成部分图等相关材料等。

五、教学过程

（一）师生问好，组织教学

常规性组织教学，师生互问好，教师检查学生的学具准备情况，准备上课。

设计意图：引起学生注意，更好地进入课堂。

（二）创设情境，激趣导入

教师播放书籍变化历史的课件，引导学生观赏，对书籍历史演变有一个直观了解。

学生观看视频，教师总结评述，引出课题——《文化的传播-书籍设计》。

设计意图：利用多媒体播放贴近学生生活的相关视频，创设情境，引起学生注意，激发学生学习兴趣，导入课题。

（三）师生互动，探索新知

环节一：初步感知，展开联想

展示几本课堂常用书籍。

问题一：，请同学们想一想这些书由哪几个部分组成？是怎么设计出来的？

学生观察回答：由封面，图片文字组成。根据学科特点和学科内容编排设计出来的。

2. 教师追问

问题二：再观察一下书本整体外形，想一想除了封面和文字组成，你还发现有哪些组成部分？它们起到什么作用？

学生回答，教师总结：出示书籍组成部分图，展示书籍 27 个组成部分，书籍的设计不仅仅是一个精美的封面和插图，它是一个整体的全方位的过程，体现书籍的思想和风格特点。

环节二：深入观察，示范总结

1. 讨论如何为一本书做设计？

展示出书籍《艺术与科学》，并提问。

问题三：如何为《艺术与科学》这本书进行设计？

学生回答问题，教师总结：根据书籍内容和文字对书籍的纸张材料，图形文字等设计元素结合读者的读书的方式和环境有所了解，通过手绘的草图确定创意方向。

2. 书籍设计的设计过程

展示书籍《艺术与科学》，并提出问题。

问题四：这本《艺术与科学》设计过程应该是怎样的？

学生回答问题，教师总结并示范：(1)构思创意；(2)确定文字设计；(3)画设计稿草图，抓住整体感觉；(4)对稿子局部进行调整；(5)定稿。

环节三：拓展思路，交流创意

教师提出“我喜欢的书籍”这一主题，引导学生小组内讨论，并鼓励同学们说出自己的创意。

设计意图：通过看、听、思、学等方式进行新课学习，充分发挥学生的主动性，发展创新思维能力，为创作打下基础。

（四）课堂练习，设计创作

1. 提出练习要求：运用今天所学的知识，以“我喜欢的书籍”为题画一幅设计图稿。

2. 明确设计制作要领：(1)在 20 分钟内完成创作；(2)体现图形文字等设计元素；

3. 教师提示：小组内讨论交流‘先构思草图’把要制作的内容设计好，然后进行分组合作，做好具体分工。

4. 学生创作，教师巡回指导。

设计意图：该环节通过鼓励学生大胆创作，解决难点。

（五）作品评价，展示交流

1. 小组派代表介绍本组作品以及设计意图，选出好的设计方案或作品集体欣赏交流

2. 教师进行总结性评价和补充，以鼓励为主。

设计意图：通过作品展示与评价，增强学生自信心，提高语言表达能力。

（六）课堂小结，课后延伸

1. 拓展延伸

欣赏不同风格书籍的照片，了解不同风格的书籍设计稿。

2. 课堂小结

师生共同进行一节课主要内容的回顾，强调重难点。同时鼓励学生在日常生活中善于观察、肯于动脑，将中国古老文化与现代审美完美结合。

设计意图：开阔学生眼界，提高热爱生活的意识，加深对整个教学过程的印象和体验，同时又是对整节课的总结与梳理。

（七）布置作业，提出要求

鼓励学生课后尝试为自己家人的书籍进行书籍设计。

设计意图：引导学生把作品与实际生活相联系，体现“艺术来源于生活，并高于生活”的理念。

板书设计：

书籍设计与制作

(1)构思创意。

(2)确定文字设计。

(3)画设计稿草图，抓住整体感觉。

(4)定稿。

解析：本题考查考生的教学设计能力，首先分析题干内容，课程内容是书籍设计，确定教学设计围绕的重点知识，活动建议是开展体验活动，教学设计上注重学生的体验；其次分析要求，要求课时完整，恰当设定教学目标与重难点。合理设计教学，以及要出现三个提问，环节上要有设计说明。考生要按要求、分步骤设计教学。